



滨州惠民县肖万西瓜批发市场内,瓜农焦急地等待着收购商。 本报记者 王晓霜 摄

种得多熟得晚闪了惠民瓜农

前几天的高价格没能赶上,如今3毛钱一斤还不好卖

本报滨州7月5日讯(记者 王晓霜 张爽 通讯员 刘洪林)就在大家都感叹今年西瓜咋这么贵的时候,近日集中上市的滨州惠民西瓜收购价格反而还不如往年,只有3毛一斤,把企盼很高的瓜农闪了一下。

过了惠民县的胡集镇一路往西,从清河镇到麻店镇绵延几公里的道路两旁,摆满了大大小小的西瓜摊。眼下正值西瓜集中上市的时候,如此多的西瓜摊也占了不少道路,一度造成交通拥挤。

“今年西瓜下来晚了,另外也怕再遇上下雨天导致减产,因此大家都急着出手。”一位在路边摆摊的瓜农老张说,他之所以在距离肖万西瓜市场几百米远的路边摆摊,主要是因为市场里人太多,根本挤不进去。

麻店镇的肖万西瓜批发市场是滨州最大的西瓜批发市场。记者在市场里看到,一辆辆满载西瓜的拖拉机、板车、三轮车停放在市场内,瓜农们焦急地等待着收购商来收购西瓜。门口不断有本地的、外地

的大货车进进出出,过秤、算账、结账,将西瓜装车,忙忙碌碌。

“3毛钱一斤就卖了,我们就刚收回成本。”正等待装车的瓜农老张告诉记者,受前两天雷阵雨的影响,这一带的西瓜集中在这两天上市,再加上今年西瓜质量好,种得也多,总量太大,导致价格不如去年。肖万西瓜批发市场负责人孙希俊告诉记者,这两天来,从早上5点到晚上11点,市场每天成交量高达300吨。

4日、5日,记者从西瓜地到批

发市场,再到零售市场采访时了解到,今年惠民当地的西瓜收购价平均在每斤三毛钱左右,比去年低了两毛钱。

据了解,今年惠民县西瓜种植面积从去年的11万亩增加到16万亩,总产量大增。而受前段时间异常天气影响,今年滨州市惠民县本地的西瓜成熟期较往年推迟,往年陆续上市的西瓜,出现了大量集中上市的情况。造成了在今年西瓜零售价格居高不下的情况下,当地西瓜收购价格反而不如去年。

各方态度

瓜农:
**3毛钱一斤
只够本钱**

“今年的西瓜价格很令人失望,去年5毛,今年才3毛多,收入也差不多要减半了。”刚刚卖了2000斤西瓜的瓜农老王给记者算了一笔账,目前一亩西瓜产量平均在5000斤,按3毛钱一斤来算,一亩西瓜只能卖1500元,除去种子、化肥、浇灌、人工等费用,基本上挣不着钱。

“我这两天每天都来这个市场,昨天最好的瓜卖到3.8毛一斤,不太好的瓜都卖不到3毛,绝对亏了。”瓜农李师傅告诉记者,现在他为了节约成本,都是自家亲自动手摘西瓜,根本不敢请人帮忙,就这样也只能够本钱。

收购商:
**收购价越低
我们越不挣钱**

“这一车收了2万斤,3毛5收的,5毛多卖给零售商,除去路费,基本上不挣钱。”来自安徽的赵师傅正整理着收购来的西瓜,他告诉记者,将西瓜运回安徽后,再批发给零售商,除去人工、路费等成本,一趟也就挣小一千块钱。

来自北京的王师傅这次准备收购几万斤西瓜,在记者采访时,他正在将刚以3毛钱的价格收来的西瓜往车上装。“去年5毛多收的西瓜,我拉回去零售能到1块多钱,批发也得8毛左右。今年我这西瓜运到北京,内蒙古那边销售,也就卖到6毛,利润不如去年。”王师傅告诉记者,其实他们收购商也希望收购价能高一点,因为收购价越高他们卖出去的价格也越高,赚得也越多。“瓜农觉得价低卖出去可惜,我们也觉得赚不着钱。”

本报记者 王晓霜 张爽

新闻分析

种瓜碰上冰雹 收瓜又遇降雨

惠民西瓜集中上市,造成收购价格比去年不升反降

今年前段时间南方持续遭遇涝灾,东北地区气温较低等因素导致西瓜供应紧张,因山东西瓜产量受影响小,省外客商纷纷涌入山东抢购西瓜,造成西瓜零售价格居高不下。而惠民县一直是西瓜主产地,为何西瓜收购价格不升反降呢?为此,记者采访了农业部门以及相关业内人士。

种植面积 大幅增加

“今年惠民县种植西瓜面积大幅增加。”惠民县麻店镇分管农业的副镇长马倡宝介绍,去年惠民县种了11万亩西瓜,遇上了前所未有的好收成,收购价最低也在5毛以上,因此带动了一批瓜农扩大了种植面积。今年整个惠民县西瓜种植面积达到了近16万亩,“仅麻店镇的西瓜种植面积就从去年的3.8万亩增加到了4.2万亩。瓜农们看到去年西瓜挣钱了都想分一杯羹,因此就都来种西瓜了。”

分批上市 变成集中上市

西瓜种植面积增多了,收成也不错,势必会造成价格波动,但这不是西瓜收购价下跌的最主要原因。

“原来的时候瓜农种西瓜是不同时期的,因此成熟的时候西瓜也是陆续上市。”相关业内人士介绍,从往年的情况来看,惠民西瓜从6月初开始就陆续分批上市,随着西瓜成熟时间不同,一直持续到7月底。“今年瓜农们也是按照这样的习惯种植西瓜,但4、5月份的时候,一场夹杂着冰雹的强降雨侵袭滨州,造成很多西瓜苗受损,瓜农只能重新补苗,造成了今年西瓜成熟晚、大量集中上市的局面。”

据业内人士介绍,没受到冰雹侵害的西瓜在6月中下旬就成熟了,由于量少,因此价格也高。“大棚里的无籽西瓜也没有受到天气影响,早在6月初下来的时候,收购价达到两块钱一斤,比去年要高。”

雨季到来 瓜农不敢存瓜

据业内人士介绍,今年大批西瓜成熟的时间在6月底,7月1日、2日的降雨让很多收购商没办法过来,直到3日才开始陆续来收西瓜,因此瓜农们囤了很多西瓜,导致价格一路下滑。“害怕再下雨影响产量,瓜也容易坏,因此瓜农们不敢存瓜,就算便宜也要卖,要不赔得更多。”

本报记者 王晓霜 张爽



肖万批发市场,瓜农和收购商正在把西瓜装车。本报记者 王晓霜 摄

市场反应

西瓜零售价格开始下降

已经从每斤一块钱降到6毛

由于惠民麻店的西瓜集中上市,西瓜零售价格有所下降,已经从每斤一块降到6毛左右。

5日,记者针对滨州城区市场走访了解到,目前,市面上出售的西瓜大多来自外地,京欣系列的西瓜品种,价格在8毛左右一斤。三天前这种西瓜的价格还在1块2左右。

在小区门口、路边等西瓜摊位上,惠民西瓜已经开始出售,

价格每斤6毛左右。在黄河八路渤海七路一小区门口卖瓜的李师傅,从惠民将自家地里的西瓜运来出售。他告诉记者,自己出来卖能多赚一毛钱,要不然直接不挣钱。

“惠民西瓜价格下跌可能只是暂时现象,毕竟今年西瓜少,外地收购商来了,价格还会上升。”惠民麻店镇副镇长马倡宝说。 本报记者 王晓霜 张爽